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Nabízené pojetí předmětu „psychologie handicapu“ vychází převážně z poznatků a z úhlu 
pohledu sociální psychologie. Sociálně psychologický pohled na život člověka s postižením 
umožňuje určitá zobecnění společná všem různorodým kategoriím, pro něž je možné pojem 
handicap použít.   
Základními zpracovávanými tématy jsou zapojení člověka s postižením do společnosti, 
adaptace rodinného systému na postižení dítěte a adaptace na handicap v životě jednotlivce. 
Cílem předmětu je zprostředkování poznatků vztahujících se k problematice handicapu pro 
budoucí odbornou práci absolventů.      
 
1 Pojem handicap a možnosti kurzu 
Šíře kategorie handicap; stereotypy jednotlivých postižení a rozdílnost v rámci jednotlivých 
kategorií; možnosti zobecnění v „psychologii postižených“ 

2 Společnost a člověk s postižením 

Kulturní kontext vztahu k lidem s postižením  
Společenské stigma; obecné důvody přijetí a odmítnutí odlišnosti  
Vybrané postoje: ambivalence, soucit a role „oběti“  
 
3 Exkurze do ústavu sociální péče 
 
4 Potřeby dětí s postižením a ústavní péče (L. Šebková,?) 
 
5 Rodina s postiženým dítětem 
Narození postiženého dítěte 
Zdroje stresu pro rodiče  
Vnímané příčiny postižení  

6 Adaptace rodiny na postižení dítěte 

Proces akceptace nepříznivé skutečnosti 
Potřeby rodičů a úspěšné adaptační strategie 
Výchovné styly v rodinách s postiženými dětmi  
 
7 Exkurze do chráněné dílny v Růžovém sadu  
L. Procházka o zkušenostech z pracovní terapie a o podporovaném zaměstnání 
 
8  Ústavní péče – vybrané aspekty 
Úzkost a agrese vs. důvěra 
Separace od rodiny 
L. Šebková (?): Deprese. Deprivace.  

9 Návštěva chráněného bydlení Gorkého 

Principy integrace a historie chráněného bydlení v Brně, financování neziskových organizací, 
alternativy nabízených služeb aj. 
 
 



10 Integrace – vybrané aspekty 
Společenský status a role postiženého člověka 
Utváření sebe-pojetí člověka s postižením 
       
11 Posttraumatický růst  
Zkušenost pečujících: Nepříznivá skutečnost jako výzva ke změně 
Pozitivní aspekty čelení nepříznivé skutečnosti 
 
12 Závěrečné  setkání 
Otázky, reflexe, prezentace prací 

 
 
 

Podmínky pro absolvování kurzu:  
Zvládnutí probírané látky. Prezentace práce na jedno z témat nabízených v průběhu kurzu  
(písemné zpracování na 3-5 stran). Účast 75 %. 
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